

贵州国资高官猝死原因调查



2010年8月,任国资委副主任
 2011年5月,任瓮福集团总经理

7月22日,率调研组一行六人到福建上杭考察瓮福紫金项目。
 7月24日,晚11点左右,到甘肃金昌调研。
 7月24日深夜至25日凌晨,下榻金昌酒店。
 7月25日凌晨,召开了二次简短的会议。
 7月25日,凌晨,在金昌酒店死亡。
 7月28日,警方鉴定,系一氧化碳中毒机械性窒息死亡。
 8月2日,尸体经火化被带回贵州。
 8月4日,追悼会在贵阳景云山召开。

王利博制图

■ 本报记者 闵云霞/文

郭仕伟,42岁,瓮福集团总经理,贵州省国资委前副主任。2011年7月25日凌晨,死于调研时所下榻的金昌酒店。警方鉴定,郭仕伟系一氧化碳中毒机械性窒息死亡,起火原因为宾馆室内冰箱线路短路所致。

此时,距其从贵州省国资委副主任调任瓮福集团担任总经理不到3个月。

8月2日,郭仕伟的尸体经火化被带回贵州。8月4日,郭仕伟追悼会在贵阳景云山召开。但是作为贵州最年轻的厅级干部之一,郭仕伟的猝死及简单的死亡原因,却引起当地民众的关注,“意外”及“被谋杀”的疑云,在网友的跟帖和转载中持续发酵。

客死金昌

郭仕伟,仉佬族,1969年5月出生于贵州余庆县一个普通农村家庭,在六兄妹中排行老三。

在瓮福集团一位员工的眼里,郭仕伟是一位工作狂,而且性格直爽。他在接受《中国企业家》记者采访时透露,由于郭仕伟精通技术,主抓生产,因此也他的发展奠定了良好的基础。2005年1月,郭仕伟任瓮福实业总公司副总经理,该公司是集磷矿采选、磷复肥、磷煤化工生产、科研、贸易为一体的国有大型磷化工企业。

2008年3月,安福实业经国务院批准,改制组建政策性债转股企业瓮福集团有限公司,中国信达资产管理公司、国家开发投资公司、中国建设银行股份有限公司等多家投资公司控股。

2009年2月,郭仕伟任瓮福集团公司副总经理、党委委员。2010年8月任贵州省国资委副主任。2011年5月,又回到瓮福集团,出任公司总经理,同时兼任副董事长、党委副书记,正厅级。

20年的时间里,除了在贵州省

国资委不到一年,郭仕伟均在瓮福集团度过,所以在公司很有威望。2010年贵州提出工业强省战略,在这样的背景下,郭仕伟作为具有企业实战经验人才,亦被政界人士认为很有前途。

由于瓮福集团地处贵州偏远山区,外界对此并不熟悉,但该公司在业界颇具影响,是中国化肥企业百强前五名,集“国家‘863’计划示范企业”、“国家高新技术企业”等多个荣誉于一身。

根据公开资料显示,从2001年以来,瓮福各项经济指标以年均超过30%的速度递增。在磷矿石产量年均增长9%左右的情况下,瓮福集团销售收入实现年均增长38%,从2001年的7.52亿元跃升到2010年的151亿元。“十二五”时期的目标是,实现年销售收入400亿元,年税收30亿元。

关于郭仕伟的最后一条新闻是,7月14日上午,瓮福(集团)有限责任公司与日本小野田化学株式会社共同合资组建的贵州瓮福小野田化工有限公司正式挂牌,作为总经理的郭仕伟在瓮安出席授牌仪式并作了发言。

目前,瓮福集团公司对外发布的消息是,7月22日郭仕伟率调研组一行六人到福建上杭考察瓮福紫金项目。7月24日晚11点左右,又赶到甘肃金昌调研。在睡觉之前,郭仕伟还召开了一次简短的会议,预备次日开展调研工作。

7月25日凌晨,郭仕伟在金昌酒店死亡。

瓮福集团公司事发后第一时间即派出公司领导陪同郭仕伟妻儿赶赴金昌,之后又派出相关部门负责人分两批陪同郭仕伟死亡的17位亲属赶赴金昌。

死因谜团

事发后,面对网友的质疑,一封通告网友的信在网络上四处张贴称:贵州省委省政府及省委组织部、省国资委等上级部门和甘

肃金昌市委市政府对郭仕伟同志不幸去世表示深切哀悼,同时联合组织力量进行事故调查。7月28日下午,经金昌市公安局、消防队和甘肃省消防总队联合查明,并经公安部消防局天津火灾物证鉴定中心鉴定,贵州省消防总队和贵州省公安厅协办,对郭仕伟去世原因正式作出如下结论:1、排除他杀;2、系一氧化碳中毒机械性窒息死亡;3、起火原因由所住宾馆室内冰箱线路短路所致。

《中国企业家》记者查阅瓮福集团官方网站,至今也无任何关于郭仕伟死亡的消息,但是瓮福集团一员工向记者证实,对网友的回应的确是公司发布。

有知情者向《中国企业家》记者透露,家属赶往金昌之前,警方就进行了尸检。警方一度解释,是因为担心家属难以接受惨状,尸检时进行美容后,再让家属查看,于是网上一度传言有谋杀嫌疑。

另外的疑点是:由于在事发房间发现冰箱上有烧烂的手印,因此推断,冰箱起火后,郭仕伟曾动手抱过冰箱。但有人质疑,作为天天强调要抓好安全的郭仕伟,发现起火后,肯定第一时间开门逃跑,不可能去抱冰箱。

第三个疑点是:郭仕伟平常业务繁忙,电话不断,可是事情发生后,发现郭仕伟当天傍晚一直没有通话记录,这不符合常理。有网友称,郭仕伟因为查处一个涉及2亿资金的问题,可能被人陷害。据记者了解,也有人怀疑,郭仕伟长期因工作扎实、不徇私情,“树敌不少”,可能得罪利益人。记者多方核实以上说法,其内部员工均表示不清楚。

坊间多种说法亦受到很多内部员工的质疑,如果要谋杀郭仕伟,可以采用其他方式,谋划冰箱起火的方式难度比较大,而且容易暴露目标。“一些个人主观臆测,再加上网站的大肆渲染,故事就越说越离奇了。贵州官场的情形现在众所周知,微妙得很,敏感得很。”贵州一位媒体人士坚信,火灾与人无关。

截至记者发稿时,甘肃和贵州两地警方未发布任何消息。《中国企业家》记者前往金昌酒店采访,一位姓岑的总经理说,要找公安局了解。金昌市公安局,一位姓任副局长说,目前已经结案,但是拒绝透露相关情况。目前,各种说法还在游走,民间想象的闸门放肆地敞开,一系列的疑问,目前都没有答案。

在记者的采访中,不少民众对郭仕伟颇多赞誉。“为人正直,幽默机智,就是小孩子,也可以和他玩很久。”一位接近郭仕伟的人士告诉《中国企业家》记者,郭仕伟曾要求其亲属,“干什么都可以,但是不能和瓮福集团有利益瓜葛”。

郭仕伟所住金昌酒店是金昌市的标志性建筑之一,占地面积35729平方米,总建筑面积4万平方米,位于市区中心新华东路,极为富丽堂皇。

此前,金昌饭店前身为金昌市政府招待所,2008年,当地政府引资甘肃时代置业有限公司1.6至2亿资金改建,时代公司主营房地产和建筑材料等,当时公司净资产近7亿元。

除了主楼,金昌饭店另有一栋三层“贵宾楼”和一栋五层“悦宾楼”两栋旧楼。网上有消息说,郭仕伟入住金昌饭店时,工作人员打算为他安排8888元的总统套房,但是郭仕伟觉得价格太高,改住相对便宜的旧楼总统套房。此说法未经证实。但是《中国企业家》记者获悉,郭仕伟一人入住在“贵宾楼”3楼的套房里,内有卧室、客厅、卫生间、秘书间、厕所等多功能。其他同行的人员住在普通房间。

《中国企业家》记者前往金昌饭店采访时,服务大厅工作人员介绍说,“贵宾楼”的套房不叫总统套房,叫豪华套房,其实际收取的价格为1100元每天。记者多次要求入住“贵宾楼”,均被告知目前准备装修,不能营业。记者调查发现,“贵宾楼”大门的确已经紧锁,从楼底下抬头仰望,三楼有三道紧挨着的窗户玻璃烧落,屋内墙壁有被烟火熏黑的迹象。

记者在悦宾楼调查发现,宾馆客房碳烟感应器虽然完好,但是房屋顶部并没有喷水装置。早在4月27日,金昌市公安、消防等七部门相关负责人,对金昌饭店进行了“五一”节前消防安全大检查,仔细检查了消防自动报警系统及各项消防设施的运行情况,重点检查了用电安全管理是否规范、灭火预案及紧急疏散预案是否制定等。通过检查,金昌饭店消防安全状况良好。

8月2日,金昌饭店支付了郭仕伟家属91.5万元——这个数据参照了温州动车事故的赔偿标准。随后,郭仕伟的尸体经火化后被带回贵州。8月4日,郭仕伟追悼会在贵阳景云山召开。

贵州省作家协会会员、瓮福集团公司《瓮福》杂志编委朱朝访做诗一首,其中的两句是:“这一台罪恶的冰箱/却将你这健壮的躯体/和躯体/包含着多少美好愿望的灵魂/在一夜之间/永远击穿”。

(上接第一版)

王梦恕也认为,对于地铁的无线信号系统——移动闭塞系统,要求必须非常严格。一旦出现问题,就会导致地铁出现“追尾”和“擦边”问题。而目前,“地铁出问题最多的都是因为信号系统出了问题。”

“实际上,我们用10年的时间就完成了发达国家100年走过的历程,未来还会更快。”王梦恕坦言,“当然值得骄傲,但同样,不能缺少反思。”

王梦恕还认为,地铁的机电设备和土建费用开销比例应该保持在3:7,但据他了解,目前国内地铁基本上机电设备和土建费用的开销是5:5。大量的资金投入不到必要的机电设备中去,华而不实,造成巨大的后期运营费用,也埋下了安全隐患。

火灾和救援速度

地铁系统是一个由人一机一环境组成的复杂系统。美国联邦运输机构的统计分析结果表明,美国在2002—2008年间发生的地铁事故主要有4类:碰撞、出轨、火灾以及未分类的其他事故。除了未分类的其他事故以外,火灾事故发生的数量远远高于列车碰撞及出轨事故。

针对地铁火灾事故,日本消防部门曾做过试验,日本地铁的车厢虽被确认具有不易燃性,但起火后,快则1分钟,慢则8分钟之后就会出现对人体有害的气体,2—5分钟内,车厢内烟雾弥漫就无法看清逃生出口,相邻的车厢在5—10分钟内也会出现相同情形。试验证明,允许乘客逃生的时间只有5分钟左右,此外,车内乘客的衣物一旦引燃,火势可在短时间内扩大,允许逃生的时间则更短。

在记者掌握的一份《国内外典型地铁事故案例分析及预防措施》专业论文中显示,列车电路短路导致地铁火灾事故的概率高达37.25%,人为纵火占15.62%。一旦地铁发生火灾,由于地铁垂直高度深、逃生途径少、营救线路单一导致疏散难度大;地铁出入口少,通道狭窄,疏散距离长,地下空间有限,视线不清,通信中断等原因,扑救进攻和撤离困难都较大;允许逃生的时间也短,这些都是地铁发生火灾的隐患。

7月31日晚10时许,地铁一号线一列车厢顶部风扇线路短路,引发火灾,冒出浓烟,火苗蹿起一米多高,幸亏消防队员及时赶到,无人死亡。

2005年8月26日,北京地铁二号线一列车厢顶部风扇线路短路,引发大火,冒出浓烟,火苗蹿起一米多高,幸亏消防队员及时赶到,无人死亡。

据不完全统计,中国地铁自1969年相继投入运行以来,因变电所、地铁车辆内的电气设备和线路出现故障以及违章电焊和电气设备误操作等,共发生火灾156起,其中重大火灾3起,特大火灾1起。

王梦恕在接受采访时认为,目前地铁站内部装修过度,把电线电缆等遮蔽起来,看不到脱落的电线,造成安全隐患。一旦发生火灾,人员烧死、熏死的主因就是装修材料造成的毒性。

高速度隐忧

城市规模的急剧膨胀,让城市交通不堪重负。而修建地铁,似乎也成了中国各城市解决交通拥堵的最佳良方。

除了北京、上海、广州、深圳等一线城市外,部分二三线城市也纷纷开通或者正在建设地铁,目前郑州、长沙、合肥、南宁、福州、南昌、无锡、苏州等城市的地铁建设都在紧锣密鼓中进行。

据统计,目前中国内地共有36座城市上报了城市轨道交通建设发展规划,其中28座城市得到国家批准。计划到2015年前后规划建设96条轨道交通线路,建设线路总长2500多公里,总投资超过1万亿元。

数据显示,2006年,全国只有10条地铁线路运行,2010年增至48条,2015年则预计会变为96条,到2050年,这一数字将有可能变为289条。

有舆论认为,在政绩和推高地价的双重驱动下,中国各大城市正在上演一轮又一轮的地铁大跃进。

此前接受采访的业内人士则认为,地铁大跃进留下的隐患主要是施工和运营管理上的问题。他说,地铁工程上马太多、太快,设计、业主和施工单位的管理以及人员素质都没有办法跟上,导致质量没保证。

“香港地铁据称是世界公认最优秀的地铁系统。不管是运营,还是施工建设,但大陆的施工单位根本没有办法达到他们的技术要求,而且还跟港铁较劲。施工单位总是抱怨港铁工程不好做,因为要求太高,很难达到。”

各城市大肆上马地铁,是想抵消城市急剧膨胀带来的城市拥堵的负面影响,但调查显示,地铁投资巨大,收益缓慢,政府部门在投入大量建设资金后,往往不愿意承担地铁运营的成本,很多城市的地铁运营几乎处于亏损状态。

以实现收支平衡的南京地铁为例,自2005年9月运营开始至2008年6月,南京地铁已安全、快捷、舒适地运送乘客2亿多人次,运营总收入4亿多元。其中2006年全年运营收入和资源开发收入合计为1.88亿元,扣除1.4亿元的运营直接成本,盈余0.48亿元。2007年运营收入1.64亿元,运营直接成本费用支出1.43亿元,盈余0.21亿元。

北京交通大学经济管理学院教授赵坚在接受《中国企业家》记者采访时说:“城市没有500万人口,建地铁就是好面子工程,没有人口支撑肯定是不行,地铁的后续运营就会出现亏损,现在大部分城市地铁运营都处于亏损状态,如果政府补贴不起,地铁设备的维修也会出现亏损。”

此外,地铁大跃进不仅是地方政府的政绩工程,而且浩大投资的背后容易滋生权力寻租,甚至变相为房地产商服务,推高房价。百度“地铁”,除了某地地铁发生故障、某地铁通车外,出现频率最高的就是地铁沿线楼盘。

中南大学城市轨道交通研究所副所长王成立教授说:“中国地铁问题跟高铁动车一样都是大跃进,根本还没搞懂,没研究透,就到处搞地铁。地铁线路规划也存在亏损问题,地方政府跟房地产开发商利益纠葛严重,不是替老百姓考虑。”

王成立曾接受媒体采访时坦言,他所在城市的一号线就有两站被改变路线,分别是为了“60亿的一块地和92亿的一块地”。王成立的一个学生是当地公务员,他告诉老师,他曾亲眼看到当地官员和房地产商一同“跑步进京”,争取规划通过。

资讯

优财 CMA 首届颁证典礼举行

近日,IMA 授权的首家大中华区全国性战略合作伙伴优财 CMA 培训中心举办了一场大型美国注册管理会计师(CMA)毕业颁证典礼。美国注册管理会计师(CMA)是美国管理会计师协会(IMA)的专业资格证书,在全球130多个国家得到广泛应用和认可,是目前全球管理会计及财务管理领域最权威的认证。优财作为管理会计先行者与领导者,连续三年荣获 IMA 和国家外专局培训中心联合颁发的大中华区最佳 CMA 培训机构奖,被誉为 CMA 的黄埔军校。

京北草原“狂欢季”启动

7月10日,“丰宁坝上狂欢天堂”新闻发布会在京举行。从7月19日至8月底的近一个月时间内,以“清凉草原,纵情暑期”为主题的草原狂欢季将在京北第一草原所在地——丰宁满族自治县大滩镇盛大举行。此次活动由河北省旅游局、承德市人民政府主办,丰宁满族自治县县委、县人民政府承办,以“携手北京狂欢丰宁”为主旨的草原狂欢季活动7月19日拉开序幕。届时,充分演绎蒙古游牧文化特色的蒙古大汗行宫也将落成迎客。

北京老年人才艺大赛启动

近日,“2011年银发飘飘北京首届老年人才艺大赛”活动在北京剧院正式启动。中国老年保健协会常务副会长兼秘书长张长喜等相关领导出席并讲话。本次大赛将以北京朝阳、海淀、东城等5大城区为主,与各大社区合作,进行区域性海选、中期选拔及复赛、总决赛和老年春晚的方式,优胜者将获得大赛组委会颁发的各级奖项和证书,并有机会与明星、著名老艺术家同台演出。本次大赛在选拔方式上更加突出“个人才艺”,不限于歌唱、舞蹈、戏曲表演等。

“首商股份”揭牌仪式举行

7月下旬,北京首商集团股份有限公司揭牌仪式在京隆重举行。此次北京市西单商场股份有限公司与北京新燕莎控股(集团)有限责任公司重组,是北京市国资委做大做强北京市属国有商业资产的一项重大举措,也是落实北京市委、市政府加大结构调整力度、进一步优化产业布局、推动商贸流通现代化、促进首都经济又快又好发展战略方针的具体体现。未来,北京将努力使“首商股份”成为首都商业的排头兵,成为全国商业上市公司中的佼佼者。

两岸企业家共建文化基地

在2011年,林金鑫将与现任惠州礼佛禅寺住持的日照法师共同发起,并得到当地政府大力支持,于福建福安的白云山筹建“海峡两岸东方琉璃世界传统文化创意基地”。这个规划占地约9000亩的基地,是由海峡两岸知名企业共同出资打造的一个世界级的文化创意基地(景区),景区内以佛学文化为主导,儒释道相容并蓄,注重养生实修,为众生谋福德,弘扬中华传统文化为己任。

电子商务人才服务平台开启

近日,全国电子商务人才服务平台项目发布会在京召开,由商务部中国国际电子商务中心主办、人社部全国人才流动中心协办、全国新人才网承办。中国国际电子商务中心副主任杨逢义、国富通信息技术发展有限公司总经理丁强等出席了发布会。会上,主办方公布了电子商务专业人才证书,对《IT时代》周刊主编曹健、京东商城副总裁关丹等10位专家颁发了全国电子商务人才专业化委员会聘用水晶牌,正式拉开“全国电子商务人才服务平台项目”的序幕。

“橙丝带”公益行计划启动

近日,由中华医学会计划生育分会、《北京青年》周刊联合主办的以“远离人流 关爱青春”为主题的公益普及论坛在北京召开,会上启动的“橙丝带”公益普及计划也成为了国内首个关注女性生殖健康的公益行动。主办方介绍说:“橙丝带代表着阳光、活力与健康,也象征着收获,象征着孕育生命的喜悦。同时它也将警示医院和从业人员要讲诚信、要恪守医德。这是‘橙丝带’公益普及计划要广大年轻人传达的核心信息,也将作为活动组织者的最高工作目标。”

物流搜索网评选行业新锐

由物流搜索网打造的“2011中国物流技术装备业十大品牌评选”活动启动,将评选出十大年度人物奖、十大新锐企业奖、十大创新品牌奖、十大用户满意品牌奖、十大知名品牌奖、十大民族品牌奖六大奖项。物流搜索网“十大评选”项目经理徐宁表示:继2010年、2011年连续两届中国物流活动及中国绿色物流责任行动之后,物流搜索网通过整合行业内上下游产业链的资源,旨在弘扬和表彰中国物流技术装备业发展过程中做出杰出贡献的企业和领袖人物。

潍柴居中国机械 500 强第七

由中国机械工业企业管理协会主办的2011年《中国机械500强研究报告》暨《世界机械500强》发布会于7月26日在北京隆重举行。潍柴凭借911亿元的销售收入位居中国机械500强第7位,在同时发布的中国机械500大排名中排第8位,中国机械500强排名第108位,中国机械品牌100强排名第14位,各项排名在同行业均位列首位。此次《中国机械500强研究报告》依然采用世界企业实验室(World Competency Lab)按国际惯例设计的企业竞争力评测模型(CVA),对企业的销售收入、利润总额、资产利润率、增长率等数据,结合行业差异、声望指数等因素进行综合分析评测。中国机械工业企业管理协会理事长孙伯淮发布报告说,共有来自包括通用设备制造、交通运输设备制造、电器机械及器材制造、金属制品等七个行业的500家企业入选。此次发布活动已经是第九届,经过连续几年的品牌积累,中国机械500强已经得到了社会各界与企业的认同和广泛参与,具有较大的影响力和权威性。